Dragi studenti, distinsi colegi, stimati parinti si invitati,

Bine v-am gasit in aceasta zi festiva. Sunt bucuros si onorat deopotriva pentru ca am ocazia sa adresez si eu cateva cuvinte viitorilor absolventi. Marturisesc ca imi este greu sa scriu discursuri - aproape la fel de greu pe cat imi este sa le si sustin in fata unei multimi de persoane. Sunt multe decizii grele de luat: ce ar trebui sa spun, ce sa nu spun sub nici o forma, cat de mare sa fie fontul textului ca sa umplu 2 pagini..  Gandindu-ma la aceste lucruri, banuiesc ca m-ati ales decan de suflet ca payback pentru faptul ca v-am pus sa faceti referat de 8 pagini la Istoria Informaticii. Si ca tot vorbim despre Istoria Informaticii, profit de prezenta aceasta numeroasa la cursul festiv, si am sa las aici o foaie pentru prezenta asa cum v-am obisnuit la cursurile pe care le-am avut cu voi in acest ultim semestru.
Ghidandu-ma dupa principiul ca in viata, in orice domeniu, o persoana care stie sa faca ceva ajunge sa faca acel ceva (adica devine specialist), cine nu stie sa faca ceva ajunge sa ii invete pe altii cum sa faca acel ceva (adica ajunge profesor), iar cine nu stie sa faca ceva si nici sa invete pe altii cum se face, devine politician - eu fiind profesor, m-am gandit sa va vorbesc la acest curs despre un lucru pe care nu stiu sa il fac bine: managementul timpului. 
O sa incep cu unul dintre putinele lucruri pe care trebuie sa le mai faceti in cadrul facultatii si anume, elaborarea lucrarii de licenta. Probabil ca orice ghid bun de elaborare a lucrarii de licenta ar evidentia necesitatea planificarii din timp a lucrului la teza, importanta inceperii lucrului cu mult timp inainte de termenul de predare si munca constanta la licenta in toata perioada si (acest ghid) ar suna cam asa: sa iti alegi un coordonator inca din anul 2, in vacanta de vara de la sfarsitul anului 2 sa citesti referinte bibliografice pe care ti le-a dat coordonatorul, apoi la inceputul anului 3 sa ai deja tema si titlul lucrarii stabilite impreuna cu coordonatorul, sa incepi lucrul la partea de implementare, sa ai intalniri frecvente cu coordonatorul de-a lungul semestrului 1, pe la sfarsitul semestrului 1 sa ai deja partea de cod facuta si pana pe la sfarsitul primei luni din semestrul 2 sa ai si lucrarea in sine scrisa urmand ca in restul semestrului 2 pana la termenul de predare a lucrarii sa mai faci mici corecturi in urma discutiilor cu profesorul coordonator. 
In realitate insa, nu se prea intampla asa. In majoritatea cazurilor, nu lucrezi nimic in vacanta de vara de la sfarsitul anului 2 pentru ca e vacanta si e mai bine petrecuta la mare (sau la slujba, pentru cei angajati) decat sa citesti pentru licenta. Apoi la inceputul anului 3 o sa zici ca de abia a inceput scoala, mai este timp destul, nici nu prea are sens sa implementezi ceva pentru licenta, mai bine mai astepti sa vezi ce fac alti colegi si te inspiri de la ei mai incolo. Nu prea vrei sa te intalnesti cu coordonatorul fiindca doar iti da de lucru si ai destul de lucru la servici si la laboratoare si daca profesorul coordonator nu iti scrie sa va intalniti sa povestiti de licenta, cu atat mai bine. Dupa semestrul 1, vine sesiunea, apoi iti iei vreo cateva saptamani bune de vacanta fiindca a fost stresanta sesiunea (chiar daca vacanta oficiala dureaza doar o saptamana), apoi incepe semestrul 2, dar nu are sens sa incepi puternic cu invatatul si pe la mijlocul semestrului 2 te prinzi ca nu ai facut nimic pentru licenta si ca nu mai prea ai timp sa faci nimic pana la termenul de predare din iunie. Te panichezi, iei o aplicatie pe care ai dezvoltat-o la servici sau in timpul facultatii la un laborator mai complex, o mai aranjezi putin, mai adaugi niste butoane la interfata si in 2 saptamani scrii si "documentatia" de 40-50 de pagini. In putinul timp care a mai ramas pana la predare, unii dintre studenti isi aleg rapid un titlu si isi cauta un coordonator fiindca nu au avut timp pana acum. Aici am omis alte „tentatii banale” ale vietii de student care te impiedica sa lucrezi la licenta, de ex.: concerte cu Grasu XXL (asta o stiu de la voi), iesiri la bere cu tutori de grupa sau ex-tutori, gaming, shootere si Counter Strike – „cand pui ochiul in luneta cureti tot de pe planeta”, ciorba radauteana de la cantina (tot de la un coleg de-al vostru am auzit-o) .. si altele ..
Acum, poate ca nu se intampla chiar asa in cazul multora dintre voi, acesta este un exemplu extrem, dar in linii mari, majoritatea dintre voi tindeti sa lucrati mai mult si mai eficient in ultima perioada, cea dinainte de predare. Fie ca e vorba de ultimele saptamani inainte de licenta, de ultima noapte inainte de un laborator, studentii au obiceiul sa rezolve o mare parte din munca intr-o mica parte din timp, chiar inaintea termenului de predare. Aceasta practica are mai multe nume: legea studentului, 90%-10% (pentru ca 90% din munca se face in ultimii 10% din timp) si altele .. Eu sunt un sustinator al acestei practici. Atata timp cat aceasta practica este controlata (adica nu iti scrii lucrarea de licenta in noaptea dinaintea predarii, dar nici nu lucrezi constant la licenta de la inceputul anului 3) mi se pare ca este mai eficienta decat practica lucrului constant la taskul pe care il ai de rezolvat pe o perioada lunga de timp. Eu cred ca creierul uman este mai eficient daca lucreaza in impulsuri/izbucniri, adica perioade de lucru intens sunt alternate cu perioade de relaxare - cred ca creierul uman e mai eficient daca lucreaza in acest mod decat daca ar lucra constant la acelasi nivel de stres o mai lunga perioada. Si atunci sfatul meu pentru voi este sa lucrati mai mult in ultima perioada la teza de licenta si la orice proiect urmator, dar controlat, nu doar in ultimele 2 saptamani. 

Dar oricum, probabil ca cele mai importante elemente de care ar trebui sa tineti cont in elaborarea lucrarii de licenta sunt evidentiate mai bine de urmatoarea poveste. Un iepuras sedea rezemat pe un copac si scria de zor ceva intr-un caiet. Vine vulpea si il intreaba pe iepuras ce face acolo, intrebare la care iepurasul raspunde "Imi scriu lucrarea de licenta". Vulpea spune: "Serios? Si care e titlul ?". "Cum sa prinzi o vulpe" raspunde iepurasul. Vulpea incepe sa rada si spune ca nu e posibil asa ceva si teza iepurasului e o prostie. "Nu, nu, chiar pot sa iti demonstrez ca pot sa prind o vulpe. Haide cu mine dupa copac si o sa iti arat." spune iepurasul. Merg amandoi dupa copac, se aud apoi niste bubuituri si lovituri si in cateva secunde se intoarce iepurasul cu blana vulpii pe umar. Episodul se repeta, vine lupul, il intreaba pe iepuras ce face acolo. Iepurasul spune ca isi scrie lucrarea de licenta cu titlul "Cum sa prinzi un lup". Lupul zice ca e o prostie, ca nu poate iepurasul sa prinda un lup, acesta din urma fiind mai puternic decat iepurasul. Iepurasul ii spune lupului ca poate sa ii demonstreze si il cheama dupa copac. Din nou se aud bubuituri si se intoarce iepurasul cu blana lupului pe umar. In fine, vine apoi ursul la care iepurasul ii spune ca isi scrie teza de licenta cu titlul "Cum sa prinzi un urs", din nou interlocutorul iepurasului rade, iepurasul il roaga sa vina dupa copac si in scurt timp se intoarce cu blana ursului pe umar. De dupa copac iese apoi leul la care iepurasul ii spune: "Vezi leule, ti-am spus ca nu conteaza ce scrii in lucrarea de licenta, important e cine iti e coordonatorul stiintific!"
Intorcandu-ma la un ton mai serios, cred ca la fel ca si mine cand am fost student, ati urat din suflet deadline-urile din timpul facultatii si va bucurati ca in sfarsit scapati de ele. Fie ca e vorba de termene de predare la laboratoare, termen limita de prezentare a unui proiect sau release la firma, doriti sa nu mai auziti de ele. Dar ceea ce cred ca nu va dati seama este cat de mult v-au ajutat aceste termene limita in timpul facultatii si cat de tare o sa va afecteze lipsa lor dupa terminarea facultatii. Faptul ca ati avut un termen de predare de o saptamana sau doua saptamani pentru un laborator, chiar daca nu v-a determinat sa va apucati de lucru exact cand ati primit tema laboratorului, v-a motivat sa munciti puternic (adica sa trageti tare) candva in apropiere de expirarea termenului limita - chiar daca asta a insemnat sa nu dormiti una sau doua nopti inainte de deadline. Dar ati lucrat puternic pe final si ati terminat laboratorul. Si asta doar din cauza ca ati constientizat deadline-ul si ce s-ar intampla daca nu il respecti; doar din cauza panicii ca se apropie termenul limita. Ok, aici vorbesc de studentii responsabili.

Vestea buna sau rea (depinde cum o priviti) este ca vor mai fi deadline-uri si dupa terminarea facultatii, cu precadere la firma la care veti lucra. Numai ca proiectele importante din viata nu au deadline-uri.. Intemeierea unei familii sau sa inveti sa canti la chitara sau sa calatoresti intr-o tara straina la care ai visat de cand erai copil.. nu au termene limita. Si neavand deadline, este foarte usor sa pierzi acest obiectiv din vedere printre celelalte deadline-uri fixe din viata de zi cu zi ca de ex. sa faci o prezentare pentru firma, sa duci masina la service, sa termini un task pentru release, etc. si te trezesti dupa multi ani ca nu ai facut nimic ca sa iti atingi acel scop la care ai visat. De aceea, sfatul meu este sa nu pierdeti din vedere lucrurile din viata voastra care cu adevarat ar trebui sa aiba deadline, cele care cu adevarat ar trebui sa va umple viata. 
Va doresc mult noroc in viata si sa va gestionati timpul mult mai bine decat o fac eu!

Va multumesc!
