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Laudatio

ȋn onoarea  domnului Ciprian Manolescu,

Profesor al University of California at Los Angeles (UCLA), S.U.A.
Stimate domnule Profesor Manolescu,

Magnifice Rector,

Excelenţă voastră, domule Preşedinte al Senatului,

Distinşi colegi Prorectori, Decani, membri ai Senatului Universitar,

Dragi colegi şi invitaţi,

Sunt extrem de bucuros şi onorat să prezint azi, în Aula Magna a universităţii noastre, Laudatio în onoarea domnului Ciprian Manolescu, matematician născut în România şi stabilit în Statele Unite ale Americii. 

Este, într-un anume fel, o ceremonie atipică. De regulă, suntem obişnuiţi ca o astfel de sărbătorire să se realizeze pentru personalităţi cu ani mulţi de activitate ştiinţifică şi o lista lungă de publicaţii de specialitate. Indrăznesc  să spun, că din acest punct de vedere, Matematica nu se încadrează în această cutumă. Mai mult, există câteva argumente importante în acest sens, din care permiteţi-mi să aduc acum în faţa dumneavoastră, cel puţin două.

1. Primul argument face apel la Nikolas Bourbaki. Se ştie desigur că Nikolas Bourbaki nu este numele unei persoane, ci un pseudonim colectiv sub care a lucrat şi a scris un grup de matematicieni (mai ales) francezi, începând cu prima parte a secolului 20. Unul din scopurile principale ale grupului era realizarea unei serii de cărţi care să conţină, în mod riguros, structurat şi complet, toată matematica vremii. Era, într-un fel, o re-editare a proiectului Elementelor lui Euclid, carte în care, cu două mii cinci sute de ani în urmă, Euclid a prins toată matematica timpului său. De altfel, chiar denumirea seriei de cărţi a grupului Bourbaki a fost „Élémentes de Mathématique”, iar prima carte a fost realizată în 1935. Proiectul, deşi neterminat, a produs 12 volume (exact atâtea câte avea şi Elementele lui Euclid) şi a influenţat în mod consistent matematica secolului 20. Cu privire la apartenenţa la grup, Nikolas Bourbaki avea o regulă foarte clară: deşi admiterea în grup era dificilă (condiţionată fiind de realizări majore în matematică), ieşirea se realiza după un criteriu foarte simplu:  la împlinirea vârstei de 40 de ani.

2. Al doilea argument face referire la medalia Fields, cel mai prestigios premiu internațional pentru excelență în cercetarea matematică, considerat a fi echivalentul Premiului Nobel pentru Matematică. Medalia se acordă de către International Mathematical Union, o dată la patru ani, cu ocazia Congresului Internaţional de Matematică, matematicienilor cu rezultate cu totul şi cu totul deosebite, ce nu au împlinit vârsta de 40 de ani la 1 ianuarie al anului decernării.

Ceea ce încerc să spun este faptul că, deseori, cel puţin în Matematică rezultatele esenţiale, ideile geniale şi soluţiile ingenioase ale unor probleme vechi şi grele, se nasc în tinereţe. Abel, Fréchet, Galois sau Newton sunt exemple ce ilustrează foarte bine această aserţiune.
Că să descreţim un moment frunţile, aş putea adăuga şi un al treilea argument, argument care-mi permite a-l cita pe Grigore Moisil, matematicianul mucalit, dar cu viziune şi cu merite foarte mari în sprijinirea unui domeniu astăzi esenţial pentru ştiinţă şi societate, Informatica. Reproşându-i-se, cu ocazia unui concurs didactic la care Moisil s-a prezentat, că este „prea tânăr ca să ocupe un post de profesor la universitate”, acesta a replicat: „Este un defect de care mă corectez în fiecare zi”.

Profesorul Ciprian Manolescu, pe care avem azi onoarea de a-l primi în comunitatea noastră academică, s-a născut la 24 decembrie 1978 la Alexandria. A făcut şcoala generală şi liceul la Piteşti, absolvind Colegiul Naţional „Ion Brătianu” în 1997. Pentru perioada petrecută în România, cu totul remarcabil este faptul că Ciprian Manolescu este singurul participant din istorie care a obţinut medalia de aur cu scoruri perfecte (42 de puncte din 42 posibile) la trei ediţii consecutive ale Olimpiadei Internaţionale de Matematică (ediţiile 1995 (Toronto), 1996 (Bombay) şi 1997 (Mar del Plata)).

Studiile de licenţă şi doctorat le realizează la Universitatea Harvard, obţinând B.A. în Matematică cu distincţia Summa cum Laude în 2001, iar titlul de Doctor în Matematică în 2004 cu teza A spectrum valued TQFT from the Seiberg-Witten equations, sub coordonarea profesorului Peter B. Kronheimer.

Pentru realizările din lucrarea de licenţă a fost recompensat cu:

· AMS/MAA/SIAM Frank and Brennie Morgan Prize for Outstanding Research in Mathematics by an Undergraduate Student, 2001;

· The Mumford Prize for the most promising undergraduate in mathematics at Harvard, 2001;

· The Hoopes Prize for outstanding senior thesis at Harvard, 2001.
 Notăm, de asemenea, că Ciprian Manolescu s-a plasat printre primii 5 concurenţi ai prestigioasei competiției matematice William Lowell Putnam pentru studenți din ciclul de licență în 1997, 1998, and 2000.
Profesorul Ciprian Manolescu a obţinut numeroase premii şi distincţii pentru realizările sale ştiinţifice de vârf din Matematică. Cu totul remarcabile sunt:

i) Clay Research Fellowship, 2004-2008;
ii) Robert Sorgenfrey Distinguished Teaching Award, 2011;

iii) European Mathematical Society Prize, 2012.

Ciprian Manolescu este research fellow al Societăţii Americane de Matematică în 2017, disticţie acordată celor (şi acum citez) ”who have made outstanding contributions to the creation, exposition, advancement, communication and utilization of Mathematics”. De asemenea, profesorul Manolescu a coordonat (la UCLA şi Caltech) tezele de doctorat pentru 8 doctori în Matematică, iar alte patru teze de doctorat sunt în lucru.

Din perspectiva contribuţiilor ştiinţifice ale profesorului Ciprian Manolescu remarcăm că, în cele peste 30 de articole realizate până acum, a obţinut rezultate remarcabile într-un domeniu de vârf al matematicii, anume acela al  topologiei in dimensiune mică și, în particular, în dezvoltarea teoriei omologiei combinatoriale  Heegaard - Floer. Astfel, principalele sale contribuţii la cercetarea matematică sunt:

· Rezolvarea in sens negativ a conjecturii triangulaţiei (The Triangulation Conjecture), o problemă veche şi dificilă enunţată de H. Kneser în 1924, conform căreia orice varietate este triangulabilă. Pentru această problemă s-au dat soluţii parţiale pentru câteva cazuri particulare, dar Ciprian Manolescu a rezolvat complet problema pe caz general folosind, în mod ingenios şi cu totul neaşteptat, metode din teoria ecuaţiilor cu derivate parţiale eliptice (aşa numita teorie gauge - ce guvernează interacţiunile dintre anumite particule) şi din domeniul omologiei Floer (numită şi Topological Quantum Field Theory-TQFT);
· Formularea combinatorială a omologiei Floer pentru noduri (The combinatorial formulation of knot Floer homology);

· Formularea combinatorială pentru invarianţii 4-varietăţilor (The combinatorial formulation of 4-manifold invariants);

· Teoria omotopiei stabile Floer (Floer stable homotopy theory);

· Teoria homologiei Heegaard -  Floer  (Cornered Heegaard-Floer homology).
Dacă mai adăugăm numărul impresionant de granturi obţinute, poziţiile prestigioase de „Visting Professor” obţinute (Simons Center for Geometry and Physics-State Univesity of New York, C.N.R.S. -University of Paris, University of Cambridge), precum şi conferinţele invitate pe care le-a prezentat în ultimii ani (menţionez aici şi lecţia invitată de la secţiunea de Topologie, pe care profesorul Ciprian Manolescu o va prezenta curând, la Rio de Janeiro, la cel de-al 28-lea Congres Internaţional de Matematică), avem tabloul unui matematician cu o extraordinară carte de vizită şi cu rezultate matematice profunde în domenii de vârf şi puţin accesibile pentru mulţi, din zona matematicii fundamentale.

Inainte de a mă apropia de final se cuvin câteva mulţumiri.

· În primul rând, îi mulţumesc foarte mult profesorului Ciprian Manolescu pentru că a acceptat fără ezitare invitaţia noastră de a se alătura comunităţii de matematicieni din UBB. Suntem foarte onoraţi de această colaborare şi sperăm ca împreună să fim fiecare mai puternici şi mai buni. Este timpul ca România să-şi recupereze valorile şi, pentru că azi a comunica nu mai este o problemă, ȋntr-un anume fel, marii noştri matematicieni trebuie să se ȋntoarcă acasă. Noi, cel puţin, suntem pregătiţi să colaborăm şi să-i primim cu braţele deschise pentru a duce mai departe o şcoală matematică şi o societate, care sunt, din ce ȋn ce mai mult, ȋn căutare de repere profesionale şi morale ȋnalte.
· Mulţumiri deosebite se cuvin conducerii Universităţii Babeş-Bolyai pentru sprijinul acordat, dat fiind şi timpul foarte scurt pe care l-am avut la dispoziţie. Este ştiut faptul că domnul Ciprian Manolescu este unul dintre cei doi Main Speakeri ai celei de-a 59-a Olimpiade Internaţionale de Matematică care se desfăşoară în aceste zile la Cluj-Napoca.

· Un cuvânt special de mulţumire colegului prorector Cristian Litan (şi el fost olimpic român la Matematică) pentru iniţiativa acestui demers.
In ȋncheirere, doresc sa-l asigur pe profesorul Ciprian Manolescu că este, de acum înainte, mereu bine-venit şi aşteptat la Cluj, pentru a continua ceea ce am început azi atât de frumos. Prezenţa domniei-sale în  comunitatea matematicienilor din Universitatea Babeş-Bolyai va contribui la sporirea prestigiului Şcolii Clujene de Matematică şi, sperăm, la obţinerea unor rezultate semnificative în cercetarea ştiinţifică fundamentală de matematică.

Vă mulţumesc!

Prof. dr. Adrian Petruşel

   - Decan -


