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Proprietatea intelectuală

Se va acorda o deosebită importanţă respectării drepturilor de proprietate intelectuală. Încălcarea acestora se sancţionează conform legilor şi regulamentelor în vigoare. În acest sens:

· citările se vor face conform regulilor din Regulamentul de finalizare a studiilor pentru Programul de Conversie Profesională Matematică şi vor fi conforme cu procedura descrisă în Declaraţia pe proprie răspundere (Anexa 1)

· toate sursele citate vor fi numerotate în text; numerele (sau prescurtările) vor avea corespondent în Bibliografia lucrării

· se vor respecta regulile de citare pentru orice tabel care este preluat (sau informaţia din el este preluată, chiar dacă tabelul este reformatat) din orice altă sursă, respectiv pentru toate figurile care nu sînt desenate de către absolvent, inclusiv fotografii care nu sînt realizate de către absolvent. 

Implicit, dacă nu se face altă menţiune, proprietatea intelectuală asupra lucrării aparţine UBB. Dacă doreşte, absolventul poate pretinde drepturile de proprietate intelectuală (copyright) asupra lucrării; similar, dacă lucrarea este realizată în cadrul colaborării cu o companie comercială (firmă), aceasta poate pretinde drepturile de proprietate intelectuală. În aceste cazuri opţionale:

· se va insera o pagină cu informaţia de copyright (Anexa 2); lipsa acestei pagini înseamnă situaţia implicită, şi anume copyright-ul aparţine UBB

· chiar dacă absolventul /firma deţine dreptul de proprietate intelectuală, este obligatoriu să i se transfere UBB dreptul de a reproduce şi a distribui şi a publica fără costuri adiţionale lucrarea. Conţinutul Anexei 2 stipulează acest drept şi trebuie păstrat nemodificat. Aceasta este o condiţie eliminatorie pentru absolvire. 

· inserarea Anexei 2 este condiţionată de acordul conducătorului lucrării. Aceste chestiuni trebuie discutate între absolvent şi conducător; nu este prevăzut un formular separat de acord al conducătorului în acest sens.
Proiecte cu caracter confidenţial

În cazul implicit se consideră că elaborarea lucrării are scop didactic sau de cercetare, iar întreaga lucrare (sub formă tipărită sau sub formă de document PDF) poate fi arhivată de UBB în cadrul unei arhive care poate fi consultată public.

În cazuri speciale, este posibil ca anumite pasaje din lucrare să fie caracterizate drept confidenţiale şi să fie excluse de la publicare. Exemple: anumite părţi din codul sursă, unele specificaţii/scheme hardware, anumiţi algoritmi, sau anumite rezultate, în cazul unor proiecte realizate în colaborare cu o companie comercială, sau în cadrul unor proiecte de cercetare speciale în care e implicat absolventul sau conducătorul lucrării. Este obligatorie obţinerea permisiunii înainte de a începe elaborarea temei.

În cazurile bine justificate în care se doreşte aceasta:

· este obligatorie înaintarea către directorul de departament/coordonatorul programului de master a unei cereri în care să se specifice ce părţi din lucrare să fie confidenţiale, împreună cu justificarea cererii. Aprobarea şi semnarea cererii trebuie obţinute înainte de data limită pentru predarea lucrării în format PDF, în caz contrar cenzurarea acesteia nu este permisă şi lucrarea trebuie predată în formă completă, sub penalizarea ne-promovării examenului de absolvire.

· se fac două variante de lucrare. Prima, în format tipărit + CD/DVD, va fi completă, necenzurată, şi va fi disponibilă în ziua susţinerii lucrării, pentru ca absolventul să poată fi examinat în mod complet de către comisie. Această variantă va fi ridicată de către absolvent / conducător imediat după susţinere. O a doua variantă în format tipărit + CD/DVD, cu pasajele confidenţiale eliminate, va fi predată conform calendarului obişnuit şi ulterior arhivată. În această variantă, se va include şi cererea de confidenţialitate aprobată de către directorul de departament/coordonatorul programului de master (document scanat).

