Utilizarea semafoarelor la o foaie de calcul

Un prim exemplu este utilizarea unui segment de memoria partajată şi semafoare la o foaie de calcul. Să ne imaginăm o foaie de calcul dreptunghiulară de m X n elemente, în care fiecare element de pe ultima linie, cu excepţia ultimului, conţine totalul celorlalte elemente de pe coloana lui. Fiecare element de pe ultima coloană, cu excepţia ultimului, conţine suma celorlalte elemente de pe linia respectivă. 

Asupra acestei foi acţionează, în exemplul nostru la intervale aleatoare de timp, două procese: modifica şi verifica. Procesul modifica selectează aleator o linie şi o coloană din tabel. În această celulă a tabelului schimbă valoarea cu una nouă, după care reactualizează totalurile de pe linie şi de pe coloană.

Procesul verifica afişează periodic foaia de calcul şi verifică totalurile. În caz de neconcordanţă afişează mesaje de eroare adecvate.

Merită să studiem puţin “granularitatea” partajării acestor servicii. Cel mai simplu mod de lucru este acela de a folosi un singur semafor, aşa încât la un moment dat asupra foii de calcul are acces un singur proces. 

La o studiere mai atentă, se poate constata că această restricţie poate fi relaxată simţitor. De exemplu, dacă modifica acţionează asupra celulei (2,1), atunci este necesară protecţia numai a totalurilor de pe linia 2 şi de pe coloana 1. Dacă procesul verifica controlează linia 0, atunci trebuie protejată doar linia respectivă.

Pentru aceasta, sunt necesare m + n semafoare, câte unul pentru fiecare linie şi fiecare coloană. Un proces de modificare va bloca o linie şi o coloană, iar un proces de control o linie sau o coloană. În fig. ? este prezentat ansamblul foii de calcul şi a semafoarelor afernte, în cazul în care acţionează cele două procese descrise mai sus.




Figura.1 O imagine a unei foi de calcul

Textul sursă al acestei aplicaţii este prezentat în programul "semspread.c"
Blocarea fişierelor folosind semafoare

Revenind la problema blocării, aceasta se poate face folosind un semafor binar. Programul " lock.semafor.c " prezintă funcţiile de blocare pentru problema propusă 

Rezolvarea din programul de mai sus indică următoarea problemă: dacă procesul se abortează din diverse motive, atunci rămâne pe 1, deci blocat. Orice proces care doreşte acces la fişier va aştepta la nesfârşit după semafor. Există trei căi de evitare a acestei neplăceri:

· Procesul care este abordat să facă deblocarea înainte de a fi el abortat. Aceasta înseamnă o întrerupere (trap) la semnalul SIGKILL.

· Funcţia my_lock să fie concepută mai sofisticat, în sensul că dacă după scurgerea unui interval de timp, să zicem câteva minute, nu se deblochează, să se intervină cu semctl.

· A treia soluţie este ca în această situaţie să deblocheze. Aceasta este soluţia adoptată de S.V.

Astfel, orice valoare de semafor va avea opţional asociată o altă valoare, numită valoare de ajustare. Regulile sunt:

1.Când se iniţializează semaforul, valoarea de ajustare se pune zero, iar când semaforul este şters, şi variabila asociată.

2.Pentru orice operaţie semop, dacă se specifică SEM_UNDO, atunci aceeaşi operaţie se aplică şi valorii asociate.

3.Când procesul face exit, se aplică valoarea de ajustare pentru acest proces.

Programul " lock.sem.undo.c" prezintă sursa de blocare în acest caz.

Există câteva probleme cu semafoarele:

· Crearea unui semafor şi iniţializarea lui sunt independente, ceea ce crează probleme.

· Până când un semafor nu este şters efectiv, el este prezent în memorie.

Pachet de funcţii prezentat în " bib.semafor.c" uşurează şi simplifică lucrul cu semafoare.

Reluăm acum blocarea fişierului cu aceste funcţii. Programul care rezolva aceasta problema este "lock.sem.bibl.c"

Mecanism de lucru cu zone tampon multiple
Perechea de programe care urmează implementează mecanismul de acces la fişiere prin intermediul zonelor tampon multiple.

Zone tampon multiple
Folosirea zonei tampon multiple face crească viteza de execuţie.

Fie:


while ((n = read (fdin, buf, BUFSIZE) > 0) {



/* prelucrăm date */



write(fdout, buf, n);


};

În funcţie de numărul de procese care participă la aceste operaţii şi de numărul de zone tampon folosite, timpul total de lucru se poate scurta simţitor. În fig. ?, ? şi ? prezentăm trei variante de lucru:

1.  Un singur proces şi o singură zonă tampon pentru citire şi scriere.

2.  Două procese, un client şi un server, cu o singură zonă tampon.

3.  Două procese, un client şi un server, şi două zone tampon care-şi schimbă rolurile periodic.
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Figura.1 Un proces un tampon
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Figura.2 Două procese un tampon




Figura.3 Două procese două tampoane

Programele "Mbufserver.c" si "Mbufclient.c"  rezolva problema enuntata.
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